

La Crónica Meridional.

Diario liberal independiente y de intereses generales

Año XXXIX

Director, fundador y propietario: FRANCISCO RUEDA LOPEZ

Núm 11 565

25 CENTIMOS
Teléfono núm. 7

SUSCRIPCIONES: (PARO ADELANTADO)
Almería. Provincias, en trimestre 1'50 pesetas
Extranjero 5 = 10 =

Almería—Martes 12 de Abril de 1898

CONDICIONES DE LA PUBLICACIÓN
Se suscribe en la Administración, Reyes Católicos núms. 32 y 34. Los anuncios se reciben de 6 de la mañana a 4 de la tarde.
ANUNCIOS.—40 cént. de pta. líneas en la 1.ª plana; 30 id. en la 2.ª y 10 en la 4.ª. (Para los suscriptores la mitad).

NUMERO SUBLITO 5 CENTIMOS
Teléfono núm 7

Vizcaino.

DENTISTA.

Paseo del Príncipe número 3, al lado de la Administración principal de Correos.

GUANOS

químico orgánico

Se espandan en la fábrica «La Paloma», propiedad de los señores Roldán y García, situada en la carretera de Málaga, número 14.

Marcas	Kilos	Pesetas.
K K	100	15
K K K	100	20

TORIBIO ALVAREZ,

Cirujano - dentista.
Príncipe 8, segundo.

Modista Granadina

INÉS RODRIGUEZ.

Engendro, 5, frente a la posada nueva del Carmen.

Elegancia, prontitud y economía.

POR TELÉFONO

Madrid 10.

La opinión general es que si los Estados Unidos siguen favoreciendo solapadamente la insurrección cubana, será muy difícil lograr la paz.

Madrid 10

Telegrafian de París que el presidente de la República monsieur Faure, ha salido para Niza.

Madrid 10

Un telegrama de Roma dice que parece ser que el Vaticano intenta de España un nuevo esfuerzo para que haga las concesiones posibles en la cuestión con los Estados Unidos.

Madrid 10

Los Sres. Pidal y Villaverde apoyan la concesión a los embajadores, aunque reservándose hasta que llegue el Sr. Silvea.

Madrid 10

Actualmente hay fundados en Cayo Hueso tres acorazados, seis cruceros, tres monitores, seis torpederos y siete auxiliares hacen ejercicio todos de día y de noche.

Madrid 10.

En la embajada de España en París se han presentado numerosos extranjeros solicitando patentes de corso para combatir a los yankees.

Nuestra escuadra.

La segunda escuadrilla que va a salir para Cuba la formarán los destructores de torpederos «Proserpina», «Audaz» y «Osado», el caza torpederos «Destructor» y los torpederos «Orion», «Relamosa», «Barceló», «Halcon» y «Habana».

Esta flotilla, acompañada por los grandes acorazados «Carlos V» y «Pelayo» y los acorazados «Cristóbal Colón» y «Infanta María Teresa», constituirá una poderosa escuadra.

En cuanto lleguen todos estos buques a la Habana, formarán, con los que hay allí y la primera escuadrilla

de torpederos, dos grandes divisiones navales.

La primera estará formada por el «Pelayo», buque almirante; los acorazados «Vizcaya» y «Almirante Oquendo», los cruceros «Marqués de la Ensenada», «Alfonso XII» y «Conde de Venadito», los destructores «Furor» y «Plutón», y los torpederos «Ariete», «Rayo», «Azor» y «Halcon».

La segunda división la formarán el «Carlos V», buque insignia; los acorazados «Colón» y «Infanta María Teresa», los cruceros «Alfonso XIII», «Reina Mercedes» y «Isabel II»; los destructores «Proserpina», «Audaz» y «Osado»; el cazatorpederos, «Relamosa», «Barceló» y «Habana».

Sección minera.

REGISTROS.

Por D. Agustín Fernández Sánchez se ha solicitado la propiedad de 12 pertenencias mineras con el nombre de «La Conchita», de mineral de hierro, paraje Barranco de la Almagrera, término de Ocaña.

—Por D. Narciso Badal Romero, se ha solicitado la propiedad de 12 idem, nominadas «El Patriarca San José», de mineral de hierro, Umbria de Peinado y Moncada, término de Gergal.

—Por D. Justo Fornieles del Rey, 12 idem, con el nombre de «San José», de mineral de hierro, paraje Viña de la Parra, término de Beires.

—Por D. Andrés Gutiérrez Gonzalvo, 33 idem, nominadas «San Antonio», de mineral de hierro, sita en término de Macael.

—Por D. Alfonso Torrecillas Navarro, 20 idem, con el nombre de «María», de mineral de hierro, paraje Cabezo de la Solana, en el pago de la Herradura, término de Sorbas.

—Por D. Mariano Zamora Aparicio, 12 idem, nominadas «La grata Sorpresa», de mineral de plomo, paraje Barranco del Infierno, término de Pechina.

—Por D. Narciso Badal Romero, 12 idem, con el nombre de «Patron de la Iglesia Universal», de mineral de hierro, paraje Collado de las Cruces, término de Gergal.

—Por D. Antonio Sánchez Reche, 12 idem, nominadas «La Esperanza», de mineral de hierro, paraje los Bancales y el Llanico, término de Oria.

BOTICA CENTRAL

DE

don José Pérez Lopez.

Preparaciones galénicas. Productos farmacéuticos. Aguas minerales. Específicos. Aparatos, etc.

SERVICIO ESMERADO Y ECONOMICO
15.—Real.—15.
ALMERIA.

GACETILLAS

Espectación.

Son momentos solemnes y de gran espectación. Todos los asuntos han perdido su interés; solo se piensa y se habla de la guerra con los Estados Unidos.

En estos instantes trabaja la diplomacia para evitarla.

La fuerza tiene que decidir este conflicto surgido de la perfidia mas grande que ofrece la historia de la humanidad.

La nación americana se revuelve con la España que descubrió el nuevo Mundo, trayéndolo a la civilización y a la historia; inspira su conducta en un infame atentado contra la razón y el derecho: Dios decidirá.

La ejemplar serenidad de esta nación indomable, es objeto de la admiración de Europa.

Todo menos la deshonra; ese es el grito de este pueblo invencible. Ni provocación ni debilidad, ni arrogancias ni humillaciones.

Cumplamos todos con nuestro deber y hágase siempre la voluntad de Dios.

Horrible viajar sic salud.

Por prescripción médica fui obligado a viajar de Buenos Aires para el

Paraguay, al objeto de curarme de una bronquitis que padecía y que se agravaba durante todos los inviernos. Mi viaje fué horrible y mas me fastidiaba porque me daba cuenta que incomodaba a los pasajeros con mis fuertísimos accesos de tos que no cesaban en ningún momento. En cuanto desembarqué en la Asunción, compré por indicación particular en la «Farmacia Alemana» del Sr. Grúhu, un frasco de las píldoras expectorantes del Dr. Heintzelmann, y fui tan inmensamente feliz que me curé radicalmente.

Estoy tan entusiasmado con estas píldoras que no teniendo ni rastros de enfermedad al pecho, hoy receto estas píldoras maravillosas a todos los que las necesitan, habiendo curado a cuantos se las he aconsejado.

Esta es la verdad y ella puede aprovechar a todos los que tengan la dicha de experimentar las Píldoras Heintzelmann.—Leandro Mezquita.—(Firma legalizada.)

OBSERVACIÓN ÚTIL.—Cualquier catarro por mas antiguo que se asera curado en pocos dias con el uso de las píldoras expectorantes del doctor Heintzelmann sin dieta y sin resguardo. Se venden en todas las farmacias.

Depósito en Almería, Farmacia de Vivas Perez, Paseo del Principe.

El tiempo.

Aunque con algunas nubes sobre nuestro horizonte, el día de ayer fué en extremo apacible y primaveral, gozándose de una temperatura de 21 grado como máxima y 13 como mínima durante la noche.

Nuestro ferro carril.

Nos escriben desde el Salado, dando cuenta del gran impulso que se le sigue dando a las obras del gran viaducto que en nuestra línea de Linares se construye, esperándose que para el 15 y 30 de Mayo respectivamente, que den terminadas las dos pilastras que alcanzan ya una altura considerable.

Según estos mismos cálculos, en el mes de Mayo quedará el puente listo para correr los enormes tramos, cuyo montaje se está terminando y en Julio podrá la locomotora sin ninguna clase de trasbordo llegar desde nuestro puerto a Baeza, estación de empalme con la línea general de Madrid a Sevilla.

—La locomotora llega ya hasta las mismas obras del Salado.

—El haberse grieteado las embocaduras del túnel que existe en la línea despues de Alicúm, ha hecho que se retrase la apertura del trozo entre Alicúm al Salado, que regularmente no podrá verificarse hasta la primera quincena de Mayo.

Personas que recientemente han hecho el viaje de Madrid a esta, por nuestra línea, previo trasbordo de 12 kilómetros, nos dicen que los trabajos del Salado, causan gran admiración y son dignos de gran elogio.

—Desde el 19 al 25 del pasado mes, se ha recaudado en nuestra línea férrea la cantidad de 26.924 pesetas.

Naranja española.

En las subastas celebradas el día 6 del actual en los mercados ingleses, obtuvo la naranja española los siguientes precios:

Liverpool.—Vendidas 8.000 cajas del vapor «Elsa» y restos.

Demanda sostenida.

Cajas de 420, precios sin cambio. Grandes de 714, los precios han subido 1 chelín.

Londres.—Cajas de 420, de 12 chelines 6 peniques a 16 chelines.

Grandes de 714, de 17 a 22 chelines.

Colegio.

Recomendamos a los padres de familia el acreditado centro de enseñanza de San Luis Gonzaga, en la firme persuasión de que sus hijos han de recibir una sólida y esmerada educación cristiana e instrucción, como hemos tenido ocasión de observar en los exámenes celebrados el martes anterior en este Colegio, donde todos sus alumnos rivalizaron por sus acertadas respuestas con todas las asignaturas de 1.ª y 2.ª enseñanza, a pesar del poco tiempo de su inauguración, pues su celo es ilustrado Director

D. Rafael Bedmar, no perdonando medios para obtener rápidos adelantos en sus alumnos y siguiendo la costumbre tradicional de su primera época, celebra exámenes trimestrales, además de los generales, consiguiendo de este modo rápidos adelantos y constante aplicación en sus discípulos.

Después de los exámenes se hizo la distribución de los premios, consistentes en libros de cuentos muy morales y preciosos cromos.

Buen pensamiento.

Según hemos oído decir, se proyecta celebrar una velada teatral en nuestro coliseo Principal para recaudar fondos con objeto de fomentar nuestra marina de guerra.

El espectáculo revestirá caracteres extraordinarios, pues se trata de un concierto, con los sextetos de esta capital y poniéndose en escena una obra dramática, en la que tomarán parte jóvenes distinguidos que no han de vacilar en prestar su valioso concurso a la patriótica empresa.

Mucho nos alegraríamos poder confirmar este rumor, que de llevarse a la práctica, constituiría un acontecimiento de primer orden por la clase de personas que habian de figurar en el escogido programa de la fiesta.

Vuelco.

En la carretera de Granada, cerca del Cementerio, volcó ayer mañana un coche que iba tirado por dos mulas, resultando el vehículo con varias roturas y el cochero con una contusión en el brazo derecho, aunque afortunadamente no de gravedad.

El vuelco fué debido a un desuido del cochero.

Libramientos.

La Dirección general del Tesoro Público, ha autorizado al Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia, para que satisfaga todos los libramientos de carácter no preferente, cuyas fechas de expedición alcancen hasta el 31 de Marzo último.

«La Última Moda»

publica en el número 536 (10 de Abril) numerosos modelos de última novedad y reparte: con la 1.ª edición, una hoja de dibujos para bordar, un Figurín acuarela y un pliego de novela; con la 2.ª edición, la hoja de dibujos y un patrón cortado, y con la edición completa, la hoja de dibujos, el pliego de novela, el Figurín acuarela y el patrón cortado.—Precio del número con los respectivos suplementos. 1.ª ó 2.ª edición: 25 céntimos.—Edición completa, 40 céntimos. Trimestre (13 números) 1.ª ó 2.ª edición, 3 pesetas. Edición completa, 5 pesetas.—Oficinas Velázquez 56, hotel, Madrid.—Se remiten gratis números de muestra de cualquiera de las tres ediciones.

Se suscribe calle Real número 16.

Rotulación de calles.

Ayer se recibió en el Ayuntamiento el primer pedido hecho de placas de hierro esmaltadas para la rotulación de calles.

Dada la actividad y celo del Alcalde Sr. Verdejo, pronto veremos instaladas en toda la capital tan necesaria reforma, haciendo desaparecer el adeseo que hoy existe y que pone a esta población al nivel de una aldea.

Esperamos que ala reforma de rotulación de calles seguirá la de numeración de casas para que la obra resulte completa y guarde buena armonía.

Conferencias pedagógicas.

Las que establece la Ley se celebrarán este año durante los diez últimos dias del próximo mes de Agosto, en el salon de actos de la Escuela Normal.

El número de temas que han de ser objeto de la discusión serán tres en el orden que van enumerados a continuación:

1.º Concepto general de la palabra «sistema». Sistemas escolares. Condiciones que deben reunir los auxiliares del primer maestro en el sistema mútuo.—2.º Higiene de las escuelas. Medios para conservarla.—3.º Medios de que puede valerse el Maestro para que se lleve a efecto lo legislado acerca de la enseñanza gratuita y obligatoria en las escuelas públicas de instrucción primaria.

Las Conferencias pedagógicas se celebrarán desde las nueve de la ma-

fiana del día 20 de Agosto, en el salon de actos de la Escuela Normal.

En los debates no podrán tomar parte más que los Maestros, Maestras y Auxiliares de las escuelas públicas. Los discursos orales ó la lectura de los escritos con que ha de dar principio el debate de cada tema, no excederán de media hora; cada Maestro ó Maestra de lo que sostengan la discusión no invertirá en su discurso más de veinte minutos, pudiendo el encargado del tema contestar a cada uno de ellos durante un cuarto de hora. Además todos podrán pedir la palabra para rectificar una sola vez por espacio de diez minutos cada uno.

Los Maestros, Maestras y Auxiliares de las escuelas públicas de esta provincia que deseen tomar parte en las Conferencias pedagógicas, lo participarán de oficio a la dirección de esta Escuela Normal, antes del día 10 de Mayo, designando el tema de que quieran encargarse.

Mejoría.

Se halla mejor de la enfermedad que lo ha tenido en cama varios dias, nuestro amigo D. Ramon Mas y Mas, secretario de esta Delegación de Hacienda.

Nos alegramos.

Conducción.

Ha sido conducido al penal de Granada por la Guardia civil, el rematado en esta carcel, Manuel Gutierrez Cervantes.

Enfermo.

Se encuentra enfermo de algún cuidado en Granada, el Delegado de Hacienda de aquella provincia, D. José Poló de Bernabé, que ocupó el mismo cargo en Almería.

Lo sentimos.

Hallazgo de un cadáver.

En la cueva llamada de Frasco Alonso, en Gador, ha sido hallado por la guardia civil, el cadáver de un hombre en completo estado de putrefacción, que por las vestiduras y enseres que en el sitio habia, se cree sea de un pobre mendigo, pues hasta la fecha no se ha podido identificar.

Obras dramáticas gratis.

El editor de obras dramáticas don Florencio Fiscovich, ha dirigido una circular a los dueños de teatros, empresarios y artistas dramáticos y lírico-dramáticos de España, en la cual, despues de consignar la generosa iniciativa de la empresa del gran teatro de Tacón de la Habana, que dió a España para el fomento de su marina de guerra 42.000 pesos oro, y de la empresa del Teatro Real de Madrid, la cual ha llevado ante el altar de la patria una ofrenda de cerca de tres millones de reales, excitando a que estos ejemplos de civismo sean imitados por todas las empresas, al par que por todas las ciudades y por los pueblos todos de España.

«Para ayudar y contribuir a tan digno y noble fin, sigue diciendo, ofrezco a los señores directores de los periódicos de todas las provincias esta idea de emulación, que ellos sabrán desarrollar, y a los señores dueños de teatros, empresarios y artistas mi concurso material, cediendo a favor del pensamiento los derechos de representación de cuantas obras de mi propiedad sean puestas en escena en estos beneficios de la patria.

Pensión.

Se le ha concedido la pensión anual de 182 pesetas 50 céntimos a doña Francisca Fernandez Gomez, viuda de D. Antonio Alonso Gomez, soldado que fué del ejército de Cuba.

Dicha pensión se cobrará por esta Tesorería de Hacienda.

Detenidos.

Han sido detenidos por la Guardia civil, varios vecinos de Nijar, autores del hurto de tres quintales de esparto sustraídos del monte comunal denominado «Lomas del Charco del Lobo», término de aquella villa.

Pérdida.

Desde la calle del Jaul al estanco de la calle Real, se ha extraviado una carta conteniendo dos recibos de contribución, dirigida a D. Ramon Laynez.

Se le agradecerá a la persona que la haya encontrado su devolución a dicho señor.

Ofrecimientos patrióticos.

Nuestro estimado amigo D. Francisco Losana, arrendatario de la plaza de toros de esta capital, ha puesto a disposición de la sociedad «La Montaña» la referida plaza para la novillada y carreras de cintas que la misma organiza, a fin de allegar recursos a la suscripción nacional.

También D. Angel Pastor en su nombre, y en el de su compañero señor Muro, como propietario del teatro Principal, lo han puesto a disposición de «La Montaña» para la función teatral que se propone celebrar dicha sociedad, con el mismo objeto.

Merecen toda clase de elogios los ofrecimientos de dichos señores.

Escéntricos musicales.

Esta noche volverán a actuar en el café Suizo los escéntricos musicales, ejecutando nuevos trabajos.

Reunión.

Como oportunamente anunciamos, ayer se reunió el «Club Velocipédico» de esta capital, con el fin de tratar de organizar un festejo para destinar sus productos a la suscripción nacional.

Por falta de espacio no damos hoy cuenta extensamente de dicha reunión, prometiendo hacerlo mañana.

De regreso.

Anoche en el tren mixto, regresó a esta capital, el presidente de «La Montaña» D. José Miura.

Esta sociedad se reunirá a las 8 de la noche de hoy, en los salones de la Cámara Agrícola para celebrar Junta General con el fin de tratar de la organización definitiva de varios festejos para contribuir a la suscripción nacional.

Se encarece la mas puntual asistencia de los señores socios.

Se alquila

la planta baja de la casa calle Real número 14. Darán razón, calle de Alava número 3.

que el nombramiento de que se trataba no debió hacerse, insistiendo en sus manifestaciones.

El Sr. Garcia Lopez rectificó también, manifestando que la comisión Provincial entendió que era un asunto sencillo dicho nombramiento. El Sr. Torres Hoyos explicó su voto, diciendo que consideraba no había ofensa ni para los médicos de la Beneficencia Provincial ni para nadie.

Se declaró el punto suficientemente discutido, poniéndose a votación dicho nombramiento que fué aprobado.

El Sr. Barroeta también se opuso al nombramiento hecho a favor de los señores Paniagua y Mazzetti, para médicos de la Comisión mixta de reclutamiento, diciendo que se había postergado al Sr. Diez que fué uno de los solicitantes y a quien nombraron el año pasado los mismos que este lo han rechazado.

Dijo por último, que se había probado que la Comisión Provincial hacia política, en vez de obrar con arreglo a su conciencia.

El Presidente llamó la atención del Sr. Barroeta sobre las palabras que acababa de pronunciar, retirándolas el orador.

El Sr. Garcia Lopez contestó que la Comisión había cumplido con su deber.

Por votación nominal se aprobaron los nombramientos hechos de médicos de la comisión mixta a favor de los señores Paniagua y Mazzetti.

El Sr. Presidente dijo que con arreglo al reglamento, señalaba dos horas de duración per cada sesión y que habiendo trascurrido aquellas si le parecía bien al Sr. Barroeta se prorrogaría.

El Sr. Barroeta manifestó que como tenía que exponer el porqué se oponía a varios acuerdos tomados por la Comisión, lo haría en la sesión inmediata.

Se acordó de conformidad, dándose el acto por terminado.

Juzgado municipal.

DIA 10.

Nacimientos.

Miguel Ledesma Hernandez y Dolores Ortega Ruiz.

Defunciones.

José Viciado Góngora.

TELEGRAMAS

De nuestro servicio especial De la mañana. DESDE WASHINGTON.

Madrid 11, 3 m.

Según despachos cablegráficos que se siguen recibiendo de los Estados-Unidos en Washington, se cree que la concesión del armisticio en nada influirá para hacer cambiar la conducta del Gobierno.

Los laborantes tratan de hacer los últimos esfuerzos, para violentar los hechos y que resulten ineficaces los buenos oficios de lo que desean una solución pacífica.

LO QUE DICE MAC-KINLEY.

(A las 3'10 m.)

Los corresponsales de Washington, comunican las impresiones que tiene el Gobierno de los Estados-Unidos, muy diferentes a las que le acabo de telegrafiar.

Mac-Kinley, según los referidos cablegramas, cree que la concesión del armisticio por España, ha cambiado por completo la situación del conflicto hispano americano, que ya entra en una fase de mas fácil solución.

Por su parte dice que sigue siendo partidario de la paz y que aconsejará a todos los políticos que amen a su país la mayor prudencia y que piensen detenidamente sin arrebatos ni pasiones, la resolución que se le pueda dar al conflicto pendiente.

Estas declaraciones son muy comentadas en los Estados-Unidos, produciendo gran indignación a los jingoistas.

TROPAS DISPUESTAS.

(A las 9 m.)

Telegrafian de Valencia diciendo que virtud de las órdenes recibidas del Ministro de la Guerra, se hallan dispuestas para embarcar en aquel puerto con rumbo a la Islas Baleares dos baterías de montaña y dos regimientos.

En Valencia se les prepara una entusiasta despedida a dichas tropas.

EL MENSAJE.—PREPARATIVOS.

(A las 10 m.)

Nuevos despachos cablegráficos de Washington dicen que hoy definitivamente se leerá a las Cámaras el Mensaje de Mac-Kinley que fué aplazado en la semana pasada.

Los cimientos extremados de aquel país trabajan con objeto de provocar tumultos y algara-das en la sesión de hoy, que despierta gran expectación, esperando con ansiedad el giro que ha de tomar el conflicto con España.

SOBRE LA MANIFESTACION DE ANOche.—BANDO.

(A las 10'20 m.)

El Gobierno atribuye la manifestación celebrada anoche en esta corte, a los elementos políticos contrarios.

Témese que hoy se reproduzca dicha manifestación, proponiéndose el gobierno publicar un bando para evitarla.

LOS LABORANTES.—IRRITACION DE MAC-KINLEY.

(A las 11 m.)

El Presidente de la junta de laborantes de Nueva-York, ha

declarado que los rebeldes cubanos rechazan la tregua, pues solo quieren se les conceda la independencia.

Mr. Mac-Kinley se muestra irritado por esta declaración.

De la tarde.

LOTERIA NACIONAL.

Madrid 11, 2 t.

En el sorteo de la Loteria que acaba de celebrarse en esta corte, han resultado premiados los números siguientes:

Premio mayor, con 500.000 pesetas, el número,

2.446,

en Reus. Segundo premio, con 250.000 pesetas, el número,

4.897.

Tercer premio, con 125.000 pesetas, el número,

332.

Cuarto premio, con 40.000 pesetas, número

484.

Quinto premio, con 20.000 pesetas, número

1.215.

Con 10.000 pesetas los números,

9 792, 286, 322, 6.206, 3 532, 7.766, 536, 1.958, 8.977, 3926 y 784

Además corresponden 99 aproximaciones de 1.000 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero; dos aproximaciones de 4.000 pesetas cada una para los números anterior y posterior al primer premio; dos id. de 3.600 para los del segundo, y 2 idem de 2.000 para los del tercero.

FAMILIAS QUE HUYEN.—COMENTARIOS.

(A las 3 t.)

Telegramas recibidos de Cayo Hueso dicen que unas dos mil personas han abandonado aquella isla por temor a ser bombardeada por la escuadra española.

También dicen que se comenta mucho que el general Blanco no quisiera recibir al consul de los Estados-Unidos mister Lecé, al ir éste a despedirse.

CONSULTA AL GENERAL CORREA

(A las 4 t.)

Un despacho de la Habana dice que el general Blanco y el Gobierno insular, han consultado al ministro de la Guerra general Correa, como han de entender la suspensión de hostilidades y otras aclaraciones.

Espérase la respuesta para publicar el decreto.

De la noche.

EL MENSAJE DE MAC-KINLEY.

Madrid 11, 8 m.

No hay noticia alguna respecto al resultado de la discusión que haya tenido en las Cámaras de Washington el Mensaje de Mac-Kinley.

En los centros oficiales asegúrase que dicho Mensaje está escrito en tonos pacíficos.

POSESION.—BANDO.

(A las 8'35 m.)

El general Agustí ha llegado a Manila, posesionándose de la Capitanía.

El general Blanco telegrafía diciendo que ha publicado el bando concediendo la tregua ya conocida.

CRUCEROS A CUBA.

(A las 9 m.)

Han pasado a la vista de Santa Cruz de Tenerife, los cruceros españoles «Infanta María Teresa» y «Colón».

BOLSA

4 por 100 interior, 57-60.
4 por 100 exterior, 70-25.
4 por 100 amortizable, 69-80.
Londres a la vista, 36-15.
Paris a la vista, 43-00.
PERSONAJES ARRESTADOS.

(A las 9'25 n.)

El general Borbon marchó al castillo de Cestona a cumplir dos meses de arresto.

Los Sres. Galvez Holguin y baron de Saugarren han ingresado en la cárcel Modelo por los sucesos de anoche. A ambos se les instruye proceso.

MAS SOBRE EL MENSAJE DE MAC-KINLEY.

(A las 9'45 n.)

Asegúrase ahora que las Cámaras yankeés no discutirán el Mensaje de Mac-Kinley, el cual será entregado a una comisión mixta para que dictamine, dejando al Presidente la iniciativa para el desarrollo de la política.

GRUPOS EN LA PUERTA DEL SOL.—CARGAS DE LA GUARDIA CIVIL.

(A las 10 n.)

Al anoecer se hallaban varios grupos en la puerta del Sol en actitud pacífica.

La Guardia civil de a caballo los disolvió, dando varias cargas para despejar la puerta del Sol y sus avenidas.

Han sido detenidos muchos individuos.

NOTICIAS DE LOS ESTADOS-UNIDOS.

(A las 10'30 n.)

Dicen de los Estados-Unidos que el armisticio ha causado poco efecto, esperando los yankeés más concesiones de España.

Añaden que los cónsules yankeés que se hallaban en Cuba se proponen publicar cuando lleguen a Washington terribles informes contra el ejército español.

TRANQUILIDAD COMPLETA.—REUNION DE CARLISTAS.

(A las 11 n.)

Los grupos de la puerta del Sol se disolvieron en completa tranquilidad, sin que hubiera violencia alguna.

En la casa del Sr. Marqués de Cerralbo se hallan reunidos caracterizados carlistas.

OTRA MANIFESTACION EN BARCELONA.

(A las 12 n.)

Un telegrama que se acaba de recibir de Barcelona da cuenta de haberse celebrado en aquella ciudad una importante manifestación, dando fuertes gritos y vivas.

Los grupos se dirigieron a los círculos republicanos y a las redacciones de algunos periódicos, viéndose obligada la policía a dar varias cargas.

Créese que dicha manifestación se repetirá mañana.

PERPEN.

A LOS PARRALEROS

Agua insecticida.

Producto español.

Unico y eficaz remedio, conocido hasta el dia, para la pronta y radical extinción de la filoxera.

Un litro de esta agua maravillosa es suficiente para curar una parra.

Se facilita «gratuitamente» liquido necesario para curar 3 ó 4 parras, en casa del representante en esta capital D. Augusto A. Rivas a quien se pedirán folletos é instrucciones.

Lata de 20 litros libre de todo gasto en casa del representante, 10 pesetas. Se desean Representantes en los pueblos de esta provincia.

Mecánico francés.

DON JOSE R. ERASO, Reyes Católicos 20, darán razón.

Diputación Provincial

Bajo la presidencia del Sr. Burgos (D. Agustin), comenzó ayer tarde la segunda sesión de la Diputación Provincial, asistiendo los Sres. Mena, Gallardo, Lopez del Arenal, Motos, Laynez (D. Ramón), Acuña, Jimenez Ramirez (D. José y D. Luis), Torres Hoyos, Acosta, Lopez Morales, Enciso, Rodriguez Company, Barroeta, Galea y Garcia Lopez.

Fué leída y aprobada el acta de la anterior sesión, suspendiéndose el acto por cinco minutos para elegir Presidente de la Corporación.

Reanudado, fueron depositando en la urna sus votos los Sres. Diputados, siendo elegido Presidente por 13 votos y cuatro papeletas en blanco, don Dionisio Motos y Serrano.

Este tomó posesión de la presidencia, dando las gracias por su elección.

Añadió que no tenía condiciones para el cargo que se le había confiado, pero el amor que tiene a la provincia y el concurso de sus compañeros, hará que pueda cumplir con todos los compromisos que caen sobre él. Elogió la administración de su antecesor.

El Sr. Barroeta dió la bienvenida al Sr. Motos, haciendo de éste elogios merecidos.

El Sr. Motos contestó al Sr. Barroeta, añadiendo que debe consignarse en acta la buena gestión del Presidente interino Sr. Burgos.

(Así se acordó). Seguidamente se dió cuenta de varios asuntos que había pendientes de despacho, de es aza importancia aquellos.

El Sr. Motos manifestó que habiendo pasado las 24 horas que ordena la Ley, se abría discusión sobre la Memoria de los acuerdos tomados por la Comisión Provincial.

El Sr. Barroeta dijo que tenía que impugnar algunos de ellos.

El Sr. Motos contestó que podía hacer lo que quisiera.

El Sr. Barroeta después de varias explicaciones, se opuso al acuerdo tomado en 16 de Marzo último por la Comisión Provincial, que nombró al doctor D. Vicente Blanes para que asistiera al Congreso de Higiene y Demografía en representación de la Diputación, postergando a los médicos de la Beneficencia Provincial que eran los llamados a asistir a dicha reunión.

Por último dijo que se oponía a ese acuerdo porque no se sabía en que lugar dejaría a la Diputación el médico que ha asistido al Congreso porque no constan sus méritos como los que ostentan los de la Beneficencia.

El Sr. Garcia Lopez contestó al señor Barroeta defendiendo lo que éste había atacado, puesto que la Comisión Provincial no había sido su ánimo postergar a los médicos de la Beneficencia, pues ninguno había solicitado esa comisión dada al Sr. Blanes.

El Sr. Barroeta rectificó diciendo

Cabildo Municipal.

La sesión celebrada ayer en el Ayuntamiento fué presidida por el Sr. Verdejo, asistiendo los Sres. Perez Garcia, Fernandez Murcia, Garcia Blanes, Amat Garcia, Laynez (D. José), Orbe, Cano, Martinez Garcia, Moreno, Grisolia, Bañon, Burgos Tamarit y Gimenez Bueno.

Despues de leerse el acta de la anterior sesión que fué aprobada, se procedió a la elección de las siguientes comisiones:

Ordenanzas municipales.—Sres. Don Francisco Laynez, D. José Bañon, don Rogelio Perez Garcia, D. Pedro Cano y D. Antonio Iribarne.

Para la de Hacienda.—Sres. D. Guillermo Verdejo, D. Francisco Laynez, D. Ulpiano Garcia Blanes, D. Antonio Verdejo, D. Francisco Grisolia.

Para la comisión de Ornato y Policía Urbana.—Sres. D. José Batlles, D. Braulio Moreno, D. José Bañon, D. Juan Fernandez Murcia, D. Ramon Muley.

Para la de festejos.—Sres. D. José Burgos Tamarit, D. Ulpiano Garcia Blanes, D. José Rocaful, D. Manuel Gonzalez Tamarit y D. Juan Maria Lopez.

Para la de montes y cementerios.—Sres. D. Rogelio Perez, D. José Laynez, D. Juan Maria Lopez, D. Francisco Gimenez y D. Ginés Terol.

Para la de aguas.—Sres. D. José Laynez, D. Onofre Amat, D. José Bañon, D. José Rocaful y D. Alejandro Ulibarri.

Para la de Beneficencia y Sanidad.—Sres. D. José Perez Lopez, D. Nicolás de Orbe, D. José Rocaful, D. Miguel Idañez y D. Antonio Manzano.

Para la de Instrucción pública.—Señores D. Pedro Cano, D. Antonio Verdejo, D. José Rocaful, D. José Perez Lopez y D. Antonio Iribarne.

Para la de Abastos.—Sres. D. Braulio Moreno Gallego, D. José Laynez, don Ulpiano Garcia Blanes, D. Francisco Martinez Garcia y D. Enrique Oña.

Para la de alumbrado.—Sres. Don Francisco Martinez Garcia, D. Francisco Gimenez Bueno, D. Nicolás de Orbe, D. Juan Fernandez Murcia y D. Gaspar Vives.

Seguidamente se dió cuenta de diferentes asuntos sin importancia alguna.

Se leyó un escrito de los empleados del Ayuntamiento, cediendo un dia de haber para ayudar el aumento de nuestra escuadra.

También se acuerda a propuesta del Sr. Verdejo, que el Ayuntamiento contribuya con 5.000 pesetas para el mismo fin y que se dirigiera un telegrama al ministro de la Gobernación ofreciéndose en los momentos actuales.

Con esto se dió por terminada la sesión.

DE MARTES A MARTES.

Martes 12 de Abril de 1898

ALMERIA

Los que tenemos una verdadera idea de los altos intereses de la patria, no nos atrevemos á formular juicios, dejando el ánimo en suspenso, esperando con gran ansiedad el desenlace, que si nos afecta, no debemos temerle cualquiera que sea su resultado.

Porque verdaderamente España está dando un ejemplo de cordura y sensatez, impropio, si se nos permite la frase, del carácter de sus hijos, vehemente é impresionable; pero no obsta que pequemos de menos y no de más, porque cuando se trata de una contienda, bueno es que llevemos, aparte de las razones, la recomendación de la mesura, que unas y otra acabarán por arrastrar todas las simpatías de las naciones, que si al principio, en honor de la verdad, no han hecho nada práctico, al fin y á la postre sabrán, por la cuenta que les trae, poner los puntos sobre las íes al nuevo derecho internacional que el Gobierno de los Estados Unidos, bajo la falsa y doble capa de sentimientos humanitarios, quiere poner en práctica.

Subleva el espíritu, apesar de conocer la farsa, la supercheria con que Mac-Kinley contesta á las potencias, encareciendo esos mismos sentimientos de humanidad que bien debieron tenerlos presentes al fomentar una rebelión que sin auxilio de hombres, armas y dinero, hubiese terminado ya, acabando ese derramamiento de sangre de que tan sensibles se muestran hoy los yankeés, como si su juego no se hubiera descubierto á nuestros ojos.

Cuando una Metrópoli trata de recabar la insurrección de su colonia, por si se prolonga más ó menos la acción guerrera, ó por si andan mal los reconcentrados, los americanos creen que lo más bonito es exigir la independencia de Cuba.

Esto no solo es nuevo en el derecho de gentes y en el internacional, sino en el derecho de sentido práctico y común.

Si estas nuevas leyes se generalizaran, tendríamos que con el tiempo, al pleitear dos litigantes por una finca rústica ó urbana, la mejor solución al litigio sería la presentación de un tercero que se apropiase de la cosa y dejase en blanco á los dos.

Esto ni es política de Monroe ni quien tal pensó, sino política de asimilación, por no darle el nombre que justamente se merece.

Ya hemos dicho que no debemos juzgar los actos, cuyas circunstancias escondidas en la penumbra, no pueden llevarnos á una apreciación justa; pero el armisticio concedido por España á las potencias, si no nos lleva á la paz, nos conducirá á haber realizado un acto en extremo diplomático y de grandes y decisivas influencias en el porvenir.

No son solos los yankeés y los españoles los que han de apreciar sus propios actos; el mundo civilizado es un público muy numeroso que presencia la conducta de España y de sus enemigos, y es de grandísimo interés que los espectadores sepan quienes somos nosotros y quienes ellos.

MASALEGRE.

CANTARES

(Del álbum autógrafa de GONZALEZ ANAYA.)

Ayer me vi en el cristal de tus pupilas de cielo, ¡si en tu corazón me viera como en tus ojos me ve!

Victor Balaguer.

Mi oído apliqué á una tumba por si algo en ella se oía; Y con voz ronca «te espero», escuché que me decía.

Melchor de Palan.

Hizo Dios con rosa y nácar los dedos de la mujer; pero faltaban las uñas y esas las puso Luzbel.

Mariano de Avia

Mejor alumbraba una luz si puro cristal la cerca, y es la virtud más hermosa velada por la modestia.

Manuel Tamayo y Baus.

¡Capilla de los Dolores donde la vi de rezar! los dolores han quedado; es ella la que no está!

Manuel del Palacio.

Dos cosas ha de aprender alma, para no pasar: has de aprender á querer y has de aprender á olvidar.

E. Fernandes Vaamonde.

Se fundieron nuestras almas solamente con mirarnos, como se funden dos besos sin que se junten los labios.

Teodoro Guerrero.

LOS MUERTOS.

Unos, en cajas de lujo, otros, en cajas de pino... todos á la misma casa y por el mismo camino.

Eusebio Blasco.

Ave-fria

(COLABORACION)

Habia nacido no se sabia donde; sus primeros pasos en la senda de la vida fueron acompañados de insultos y pedradas de otros chicos de su edad que lejos de compadecerse con él, hacian gala de mortificarle más y más al contemplarlo, con su desmesurada y doble joroba, sus ojazos verdes é inquietos, y su aspecto tal de idiota, que en el pueblo fué bautizado por unanimidad con el sobre nombre de Ave-fria.

Todos le creian un estorbo, un mueble inútil que no servía para nada, y solo apto para mendigar de puerta en puerta el trozo de pan que alimentaba su desmembrado cuerpo.

En la Albuera, pequeño lugar de Extremadura, á unas cuatro léguas de Badajoz, situado á la izquierda de un riachuelo formado por los arroyos Nogales y Chicapierna, en una frondosa vega, y punto donde se desarrollan estos sucesos, se creia firmemente que el corcoveta Ave-fria, atraía la desgracia, y más de una vez, en años de mala cosecha, ó en los que se desarrollaba el sarrañin, lo habian arrojado del pueblo á pedrada limpia, y él buscaba refugio entre los verdes maizales, ó en el bosque de oscuros alcornoques, donde después de pasar algunos dias comiendo raices, volvía tímidamente al lugarejo, suplicando «in-mente» á aquella señora que él habia visto rodeada de luces en la iglesia, que ya le hubiesen perdonado los daños que le atribuian.

D. Buenaventura Fuentes era uno de los hacendados más ricos de la Albuera en aquella época; sus ganados pastaban en todas partes, y sus posesiones hacian estremecer de envidia y deseos á los mas aventajados jóvenes del pueblo, que suspiraban, recordando que el feliz mortal que poseyere la mano de María, su única hija, también sería dueño de aquellos soberbios terrenos. María era lo que se llamaba una real moza de 17 años, con su tez morena, propia de la raza meridional, sus negrismos y rasgados ojos y su talle esbelto y cimbreante, amen de una educación distinguida, hacia pensar fundadamente que aquel pedazo de cielo no se habia criado para aquellos lugareños. En efecto, María adoraba con todo su inocente y sencillez corazón á un joven y apuesto subteniente de lanceros, que militaba en la división del bravo general Castaños.

Ave-fria, al recibir una mañana de manos de la gentil hija de D. Buena ventura la diaria limosna, abrió los ojos agradecido para contemplar á su bienhechora, y al encontrar su mirada triste y apagada la brillante y luminosa de la joven, sintió algo inexplicable dentro de su alma, una oleada de sangre turbó su cerebro, y sin murmurar el acostumbrado «Dios se

lo pague» corrió al campo, y allí rugió, lloró y maldijo la suerte, que le habia dado un alma grande, noble y generosa, encerrada dentro de un cuerpecillo entero, contrahecho y desmembrado.

Desde aquella mañana, Ave-fria no pidió más en las puertas del rico hacendado, y cuando sus ojos contemplaban á María, las lágrimas nublaban su vista, y comprendía más y más la enorme distancia que mediaba entre él harapiento corcovado y la rica y bella heredera; y aquel amor que llenaba y perfumaba su alma, lo ocultaba Ave-fria en lo más recóndito de su pecho, como guarda el avaro su más preciado tesoro.

Negras sombras de tristeza entoldaban el cielo de la patria. El estuendo de las armas habia reemplazado al alegre ruido del trabajo, y el modesto labriego, habiase trocado en ágil y valiente guerrillero. El grito viril de Independencia, lanzado á los vientos por el alcalde de Mostoles y el pueblo de Madrid, habia corrido cual reguero de pólvora de un extremo á otro de la Península, y hecho latir de entusiasmo los corazones españoles, que, prontos á defender la madre Patria, se aprestaban á morir como héroes, antes que sufrir como esclavos las arrogancias del invasor.

Corría el mes de Mayo de 1811; al amanecer del día 16 empezaron á llegar á la Albuera las avanzadas del ejército inglés, al mando del general Kope, y la 1.ª división del nuestro que mandaba D. Carlos España, con seis piezas de artillería. El pequeño lugar vióse convertido, como por ensalmo, en campamento, y los vecinos se complacian en compartir sus viviendas y su pan, con aquellos valerosos soldados, defensores del honor y de la integridad española.

Ave-fria andaba ensimismado entre los soldados, y las palabras de Patria é Independencia que llegaban á sus oídos, repercutian en su alma dolorida y le hacian dirigir sus miradas codiciosas á los fusiles de nuestros bravos soldados.

El mariscal francés «Sout, duque de Dalmacia», con los generales «Victor» y «Sebastiani», al frente de 20.000 infantes, 5.000 caballos y 40 cañones, tomó posiciones por el camino de Santa Marta, frente al viaducto de la Albuera.

Del lado acá situóse el ejército aliado. El cuerpo expedicionario de «Blake» á la derecha, en dos líneas, con los generales «Ladizabal», «Ballesteros» y «Zayas». La caballería expedicionaria y la del 5.º cuerpo con el conde «Penne de Villemur», á la derecha de la infantería, también en dos líneas. El resto de la fuerza al mando de «Castaños» se colocó á la izquierda de toda la posición. Convino en que dirigiera la batalla como jefe, el general que hubiese conducido mayor número de tropas, en cuyo concepto tocó aquel mando al mariscal inglés «Beresford» á cuyo cargo iban ingleses y portugueses.

El cañon retumba en la Albuera y hace gemir los valles comarcanos. La infantería coaligada se bate con ardor y entusiasmo, y hace himnos á los franceses, aterrados ante el valor de la división Zayas, que en columna cerrada y arma al brazo se lanza denodadamente contra sus contrarios.

La caballería, mientras, carga resueltamente contra las baterías francesas. Un joven subteniente al frente de una sección que ha quedado aislada, se bate con la fuerza de la desesoperación contra numerosos franceses; su sable gira en círculo de muerte y las armas enemigas parece que respetan tanta juventud y valor. Sin embargo, se repliega, abandona con orden aquel sitio, y la pequeña fuerza vá cediendo ordenadamente el terreno, perdiendo sus hombres uno á uno. Por fin llegan hasta las tapias de un frondoso huerto; allí se detiene el joven oficial que ya está solo y desmontado. Todos sus soldados han caído en la feroz contienda, su caballo se debate á sus pies en las convulsiones de la agonía, y él, con sonrisa desdenosa, espera sereno la muerte, que seguramente no ha de tardar en llegar.

Un agudo grito rasga los aires; una hermosa doncella ha visto desde una ventana el horrible cuadro; es María, María la hija del rico propietario, que vé el peligro inminente del adorado de su corazón y se siente morir tambien; á este grito responde un rugido casi salvaje; por la derruida tapia, salta un ser extraño con algo de la agilidad del mono, y la ferocidad del tigre; sus ner-

vudas manos oprimen un fusil, con el que mata al francés que tiene más cerca; despues se revuelve y con la bayoneta atraviesa ferozmente á otro; el oficial de caballería por su parte reanimado con aquel providencial auxilio, tiende á sus pies de un sablazo á un tercero, que antes de caer tiene tiempo de asestar un furioso bayonetazo al pecho del joven teniente que recibe el desgraciado Ave-fria, pues él era el salvador del oficial, interponiéndose heroicamente ante la punta del arma enemiga. Un surtidor de sangre sale del cuello del infeliz jorobado; sus rodillas flaquean y se doblan; entonces, en aquel supremo instante, contempla gozoso al oficial que ya no tiene franceses que combatir y que quiere auxiliario, con un poderoso ademán le indica que para él no hay remedio; despues mira á la alta ventana, y al ver á María, trémula y blanca cual la azucena de los valles, presenciando fascinada por el espanto la terrible escena, se sonrie, y dice á la par que su cuerpo se desploma y sus ojos se cierran para siempre.

¡Adios María! ¡Adios para siempre! ¡Ave-fria, por fin, has servido para algo!

MIGUEL ALDERETE GONZALEZ.

CUENTO.

El infeliz Aquilino hácia un pueblo marchaba con seis duros que llevaba únicos para el camino.

De improviso una tormenta furiosa se encadenó, por lo que el paso apretó por llegar pronto á la venta.

Cuando penetró, al ventero hubole de preguntar: —Dígame: ¿qué hay de cenar? —Huevos nada más.

—Espero, puesto que no hay otra cosa, me fría un par al contado que estoy molido y cansado, y tengo un hambre horrorosa.

—Fritos los tendrá al instante, y puestos sobre la mesa, porque nos damos gran prisa en servir al caminante.

Cuando de concluir cenó, la cuenta pidió impaciente.

—Cinco duros solamente, el ventero contestó. —Esto es una atrocidad que no he escuchado en mi vida, porque es muy poca comida para tanta cantidad.

—¿Qué es caro opina? no hay tal. El precio es barato y fijo. Por los huevos nada exijo, no cobro más que la sal.

—Gracias por tu valentía; pues si cobra todo, al fin con más hambre que un mastin á mi pueblo llegaría.

Por la sal que me has cobrado, no comer huevos le juro aunque un millar cueste un duro, cantidad que me has dejado.

MANOLITO GAZQUEZ.

El canto del cisne.

Sentado en su amplia butaca de cuero y con la cabeza inclinada sobre el pecho, pensaba tristemente el anciano compositor musical Muller en las cosas del pasado. Con el alma abatida tenia fija la mirada en el fuego de la chimenea, cuyo brillo no podía ver el infeliz porque era ciego. ¡Visión rara y misteriosa!

Durante aquella noche de Navidad su imaginación le reflejaba con inexplicable angustia toda su existencia.

Recordaba la muerte de sus padres, sus triunfos de compositor, los aplausos frenéticos que se le habian tributado en todas partes y las circunstancias penosas que le habian ocasionado la pérdida de la vista. Viejo y debilitado por el peso de la edad, se habia quedado solo en el mundo, sumido en las impenetrables tinieblas de una noche eterna. Habia disfrutado de la gloria y logrado obtener grandes riquezas. Pero estaba ciego, ciego para siempre! Y el anciano se echó á llorar.

La criada de Muller se levantó. Había oído cantar en la calle unos niños que mendigaban de puerta en puerta; entonando un inspirado himno al natalicio del Hijo de Dios.

Gertrudis—que así se llamaba la sirvienta—llamó á los niños y les hizo entrar con sigilo en la casa, las sirvió pan, fruta y cerveza y les dijo: Seguidme, pero procurando hacer el menor ruido.

Subieron lentamente al piso principal y se detuvieron ante la puerta

de aposento donde estaba el desdichado Muller.

Gertrudis abrió la puerta é inmediatamente introdujo á los niños en la sala.

El anciano levantó la cabeza y tendió en el vacío sus manos temblorosas. Gertrudis hizo avanzar á los muchachos y dijo á Muller.

—Señor, he hecho venir á esos niños que cantaban en la calle.

Y despues añadió, dirigiéndose á aquellas tiernas criaturas:

—Cantad con la voz más hermosa de que dispongais.

Pero los niños no se atrevian á cantar, asustados por la mirada fija de Muller.

—Vamos, niños—dijo al fin el maestro.—Cantad el himno de Navidad. Ya os escucho.

—Nos asusta la mirada de este señor—dijo uno de los muchachos á Gertrudis.

—No temais, hijos míos. El señor es ciego, y, por lo tanto, no puede veros. Cantad, pues, y de este modo le proporcionareis una verdadera alegría.

Sin pronunciar ninguna otra palabra de protesta, los chicuelos, que eran seis, entonaron con gran entusiasmo el himno á Jesús.

Muller levantó de nuevo la cabeza. Indudablemente le parecia haber oído ya aquella música. Pero, ¿cuando? En vano se lo preguntaba el maestro, por más esfuerzos de imaginación que hacia.

Y con los ojos fijos en el espacio y los brazos cruzados, los chicos seguian cantando á mas y mejor.

De pronto se disparó la niebla que cubria los recuerdos del anciano. Muller recordó con indecible deleite que él mismo era el autor de aquel inspirado canto.

Había puesto en él toda su alma de poeta y toda su ciencia de compositor.

No comprendía como aquellos mendigos podian cantar aquel himno de Navidad, del que Muller habia perdido hasta el recuerdo.

El anciano se levantó de su butaca y Gertrudis acudió á sortenerle.

—¡Mi piano! ¡Mi piano!—exclamó el artista.

La criada comprendió lo que á su señor le pasaba y acompañó al músico hasta el piano.

Abrió Gertrudis el instrumento y Muller, dejando correr sus temblorosas manos por el teclado, murmuró con voz débil y vacilante.

—¡Acercaos, hijos míos! ¡Venid, venid!... ¡Aquí, á mi lado!

Los niños se acercaron sin vacilar y el mismo compositor acompañó á los tiernos sopranos.

Y Muller quiso cantar también con ellos, recordando que en otro tiempo habia tenido una hermosa voz de exquisito timbre y de gran extensión. Pero no pudo y los sonidos espiraron en su garganta con un grito de angustia.

Aquella melodia... en aquel instante le hacia un daño espantoso.

Muller inclinó la cabeza en el teclado y se echó á llorar.

Aquel fué el último canto del gran compositor. ¡Su canto del cisne!

JORGE BOCLENS.

A una niña.

Cuando brille el amor en tu cielo y á sus rayos tu pecho se abra, y se llenen de luz tus sentidos y de cantos y aromas tu alma, quizás yo, olvidando mis tristes nostalgias, buscaré tu cariño cual busca el río á la ola y la ola á la playa. Más tú entonces, sin esa inocencia que presta la infancia, ni podrás descansar en mis brazos como ahora descansas, ni unir á los míos tus labios de grana... ¡Lo que es hoy travesura, sería pecado mañana!

¡Aun no sabes, mi bien, que es el mundo pues lo ves á través de tu infancia, cuyo prisma de oro te hace que todas las cosas las halles doradas! Desde el puerto la mar nos parece un lago tranquilo, y ansiamos cruzarla, sin saber que al final, toda nave que al agua se lanza, ó en su seno la entierran las olas ó algún viento la estrella en la playa. Y por eso, al oírte que sueñas con dejar tu mansión de crisálida y cruzar este mundo, llevando como remos tus frágiles alas, á mis labios acude un suspiro y á mis ojos se asoma una lágrima.

F. VILLAESPEA MARTIN.

INTERESANTE

á todos cuantos sufren de tos, bronquitis, catarros y resfriados antiguos mal cuidados

Un catarro descuidado ó defectuosamente tratado concluye con frecuencia por degenerar en bronquitis, cuando no se transforman en tisis pulmonar y los secos se hacen á veces tan frecuentes y violentos que todo el organismo se quebranta, se hace imposible el sueño, el pulso se vuelve febril y la menor impresión de frío duplica los sufrimientos.

languidez, sin otro sufrimiento que una melancolía continua. Los esputos que arrojan son en un principio blancos, espumosos y nacarados, y de día en día adquieren una coloración sospechosa hasta que ya en el último periodo, se vuelven de un color gris verdoso. La existencia del enfermo es, por último, una lenta agonía y se le va extinguiendo en la plenitud de su razón.

Todas las precauciones serán pocas contra un catarro que llega á prolongarse constituyendo un comienzo de bronquitis. Es preciso detener el mal á tiempo si no se quiere que se convierta en una afección más grave, por lo cual lo mejor es dominarle desde un principio.

Mezclando una cucharadita de Alquitran de Guyot, que se encuentra en todas las farmacias, y droguerías de España, con cada vaso de agua ó bien de la bebida que se usa á las comidas, se curan generalmente, en muy poco tiempo, á fin de catarro más rebelde como la bronquitis más antigua. En más; se puede lograr hasta á contener los progresos de

la tisis y aun á curarla; pues en este caso el alquitran se opone á la descomposición de los tubérculos y, á poco que la naturaleza ayude, la curación es con frecuencia más rápida de lo que nada puede prometerse. Sin embargo, nada más sencillo ni más exacto. Ahora bien; las curaciones numeradas operadas con dicho medicamento, aun en casos verdaderamente desesperados desde hace 30 años, han desparecido, como es natural, la competencia hasta el punto de que algunas industrias aprovechaban algunas veces de ciertos semejanzas en la cuestión de nombre buscando la manera de vender su producto en lugar del producto verdadero, defraudando al enfermo no sólo en sus intereses sino en su salud.

Y anfecto, si bien hay alquitranes de diferentes especies, es lo cierto que los mejores abastos, los que mejor alquitran producen son los de Noruega, y sabido es que M. Guyot no emplea en la fabricación de sus productos sino el alquitran de Noruega y el más puro, á pesar de su elevado precio; mientras que los fabricantes á que nos referimos emplean en todo caso, alquitranes de inferior calidad por buscar una economía que el enfermo, en primer término, le cuesta cara, pues jamás esos alquitranes llegan á curar.

Es, pues, absolutamente indispensable si queréis curaros las bronquitis, catarros, resfriados antiguos mal cuidados y aun el asma y la tisis, especificar bien, al pedirlo en las farmacias, que lo que se desea es Alquitran de Guyot; debiendo al propio tiempo asegurarse, á fin de evitar confusiones, que lo que se adquiere es el verdadero Alquitran Guyot.

De esto es fácil convencerse sin más que fijarse en la etiqueta y ver si, en efecto, haya la dirección siguientes: OSSA FRATE, 19, rue Jacob, Paris, pues desde 1859 transportó M. Guyot, su fabricación á dicha casa. Conviene, además, fijarse en todo frasco lleva sobre la etiqueta la firma al biés del inventor E. Guyot en tres colores: violeta, verde y rojo.

Y á hemos dicho que esta medicina

mento se enonente en todas las farmacias y droguerías de España.

Otra de las ventajas de esta medicina, es el precio módico á que se vende, pues basta fijarse en que cada frasco de Alquitran Guyot contiene la cantidad necesaria para preparar de 12 á 15 litros de agua de breva ó otra bebida cualquiera. Por lo tanto, suponiendo que el enfermo beba un litro de líquido por día, el tratamiento viene á costarle de 10 á 15 céntimos de peseta diariamente. Es evidente, como se comprenderá á simple vista, que si en primer término ha de atribuirse á la misma eficacia del producto la gran popularidad que el Alquitran Guyot ha alcanzado universalmente, no poco ha contribuido á ello el precio moderado á que se vende.

P. S.—Para terminar: aquellas personas que no pudiesen acostumbrarse al gusto del agua de breva, podrán reemplazarla por las Opulsas Guyot alquitranadas de Noruega, tomando dos ó tres cucharas antes de cada comida.

BOVOS DE LA EXPOSICION DE PARIS DE 1.900.

Con garantía del Estado francés.

Table with 3 columns: Lot number, Franc amount, Peseta amount. Includes rows for 5, 25, 59, 150, 1.050, 4.300 lots.

Dichos sorteos son públicos en el CREDIT FONCIER de Paris en los días 25 Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre, hasta 1900 y comprenden todos los números menos los ya premiados. Los premios se abonan 3 meses después de los sorteos, cuyas listas facilita la Compañía LA UNION ESPAÑOLA de Barcelona, y anticipa el pago si así conviene á los interesados.

Los bonos dan derecho además á 20 entradas gratuitas para la Exposición y al 33 por ciento de descuento en los ferrocarriles franceses. Si no se utilizaran estas ventajas, puede negociarse el título, que la misma Compañía abonará al contado.

SE ADQUIEREN A 10 PESETAS MENSUALES, por suscripción de 300 pesetas, en grupos de 5 títulos, que se depositan en el Banco de España durante el pago, y se entregan una vez terminado. Tiene el suscriptor los números desde el primer trimestre y le pertenece por completo todo premio que obtengan en cualquiera de los plazos.

En virtud de privilegio exclusivo, se acompaña á cada bono un talonario de valor equivalente en participaciones de 0'50, 1, 2, 3 y 4 pesetas que el poseedor podrá ceder á terceras personas ó aplicar como metálico en pagos á la Compañía, para recuperar su desembolso no obstante conservar el título.

Al contado importa 50 pesetas cada bono con su talonario. Se remite certificado ó se entrega contra dicha suma.

CONVIENEN REPRESENTANTES EN TODAS LOCALIDADES.

Dirección: La Unión Española, R. de Flores, 17 Barcelona (CAPITAL SOCIAL: 2.500.000 PESETAS).

NOTA: Para colocación de participaciones, la Compañía constituye depósitos de 5 ó 10 títulos en las localidades, abonando 12 y medio por 100 de comisión. Para ser Depositario se requiere abonar pesetas 52'50 neto por cada título y su talonario, ó designar Casa comercial que los abone al recibirlos. Los que no colocare se le reintegran al devolverlos. Los premios que ocurran durante el depósito, si no se colocan los talones, pertenecerán por mitad á la Compañía y al depositario.

PASTILLAS BONALD. Boca y Garganta. Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y garganta. Incluye lista de enfermedades tratadas y lista de pastillas disponibles.

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO. PASTILLAS Y POLVOS PATERSON. Recomendados contra las Afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos, y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.

Gran rebaja de precios. Alambre belga superior. Números 6 y 7, 19 ptas. quintal. Incluye lista de precios para diferentes números de alambre.

NO MÁS FUMAR. Anuncio para un producto que promete ser una alternativa saludable al tabaco, mencionando el Dr. Ferrer y su método.

LA PALATINE. Compañía inglesa de seguros contra incendios. Explosiones y accidentes personales á prima fija. (THE PALATINE INSURANCE COMPANY LIMITED) Establecida legalmente en España desde 1891. CAPITAL: — 34 Millones de pesetas.

DEL DOCTOR DEL SADO. Medicación eficaz contra las afecciones estomacales, sea dolor, sea diarrea ó vómitos, vómitos después de las comidas, indigestión, debilidad, anorexia, aneuria, disenteria, y es también para todos aquellos casos que se refieren á las afecciones estomacales ó del dolor. Para mayor detalle dirigirse al autor.

HERPES. CURANSÉ con el INIMENTO SECANTE ANTHERPÉTICO ROVER. Está compuesto de sustancias insensitivas habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma. Es el preparado que más se usa para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma, su estado normal.

Publicaciones importantes DEL CENTRO EDITORIAL DE GONGORA. San Roque, 1.—M. d. r. Incluye lista de libros y precios.

CHOCOLATES Y CAJES DE LA COMPANIA COLONIAL. Tapioca, — Té. — 37 recompensas industriales. Depósito general: Favor 11, 23 Sucursales: todos los países.

BIBLIOTECA JURIDICA. Hecho la fecha se han publicado en esta Biblioteca 27 tomos, correspondientes á las siguientes obras: CARRERA — Teoría sobre la tentativa y la consumación ó el grado en la fuerza física de los delitos, con un prólogo de D. Vicente Romero y Girón. Un tomo en 4.º (1.º de la Biblioteca). 6 pesetas en Madrid y 6'50 en provincias.

TISSOT — Derecho penal. — Tres tomos en 4.º mayor, 20 pesetas en Madrid, y 22 en provincias. EUBICO FERRY. — Los nuevos horizontes del derecho y del procedimiento penal, un tomo 7 pesetas, en España. EIODATO LLAY. — De la filofía del derecho, prólogo del Excmo. señor D. Vicente Romero y Girón, dos tomos en 4.º 12 pesetas en España. FIORE. — El derecho internacional codificado y en sanción jurídica, dos tomos 14 pesetas en Madrid, y 15 en provincias. CODIGO CIVILES COMENTADOS. CODIGO CIVIL ESPAÑOL. Compendio con una introducción expostiva — edita por el Excmo. Sr. D. Manuel Pedregal, 2 volúmenes tomos en 4.º mayor, 32 pesetas, en España. EL MISMO CODIGO, comentado por D. Modesto Falcón, catedrático de la Universidad de Barcelona 5 tomos 32 pesetas en España.